Развитие высокочастотных волновых пакетов‑предвестников в пограничном слое прямого и скользящего крыльев, в условиях приближенных к естественным
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Изучению продольных локализованных возмущений, возникающих в пограничном слое при повышенной степени турбулентности набегающего потока, в последние годы уделяется пристальное внимание. За ними закрепилось название полосчатых структур (“streaky structures”). Внимание обусловлено важностью их роли в процессе ламинарно-турбулентного перехода в условиях повышенной степени турбулентности набегающего потока, что в свою очередь является актуальной задачей прикладной механики.

Данные продольные локализованные возмущения создают в пограничном слое условия для развития неустойчивости, связанной с образованием высокочастотных волновых пакетов‑предвестников вблизи переднего и заднего фронта локализованного возмущения. Предвестники далее трансформируется в турбулентные пятна (“incipient spots”) и в результате течение в пограничном слое переходит из ламинарного состояния в турбулентное [1].
В работе изучаются волновые пакеты‑предвестники, возникающие в областях, предшествующие резкому локальному изменению скорости вблизи фронтов продольного возмущения. Продольные возмущения вводились в пограничный слой из внешнего потока. Такой подход позволяет, в отличие от предыдущих исследований, моделировать условия наиболее приближенные к естественным, сохраняя при этом точность. Эксперименты проводились в контролируемых условиях, в аэродинамической трубе МТ‑324 ИТПМ СО РАН на модели прямого и скользящего крыльев. Исследовалась динамика развития предвестников в зависимости от градиента скорости вблизи переднего фронта продольного возмущения, амплитуды продольного локализованного возмущения и градиента скорости над профилем.
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